

雅砻在线

扎囊县

举办强基赋能练兵比武活动

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)近日,扎囊县举办“迎大庆 颂党恩 共奋进”演讲比赛暨“强基赋能促发展 比武争先建新功”练兵比武活动,全县各村(社区)骨干力量同台竞技,百余名基层干部现场观摩学习。

比赛中,村主干和后备干部紧扣主题,以家乡发展变迁的鲜活案例讲述党的恩情,在展示个人风采的同时,推动国家通用语言文字普及,促进各民族交

往交流交融。经过多轮比拼,10名专及社区工作者晋级决赛。

此次活动搭建了展示、交流、学习的平台,让参赛者在较量中找差距、学经验,激发了“后进赶先进、中间争先进、先进更前进”的动力,提升了运用国家通用语言文字服务群众、解决问题的能力,还挖掘出一批可复制推广的基层治理创新案例,为基层工作高质量发展提供了借鉴。

浪卡子县

急救培训进乡村 村民掌握“救命术”

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)近日,浪卡子县卫生服务中心的急救专家团队走进打隆镇推瓦村,开展“心肺复苏进乡村 守护生命在行动”主题科普实训活动,把实用急救技能送到村民身边。

活动现场,医护人员搬出模拟人教具,一边讲解理论,一边演示操作。“先拍肩膀喊名字,判断对方有没有意识”“按压位置在两乳头连线中点,每分钟至少100次”……专家细致拆解心肺复苏的每一步流程,从判断生命体征到胸外按压、开放气道、人工呼吸,再到按压

深度、频率,每个细节都讲得清清楚楚,还特意提醒大家高原环境下急救的注意事项。

在“一对一”实操环节,村民纷纷上前尝试。医护人员在一旁紧盯动作,及时纠正“按压太轻”“胳膊没伸直”等问题,手把手教大家掌握“黄金四分钟”的急救要领。

浪卡子县卫生服务中心相关负责人表示,接下来会继续推进急救知识培训活动,让心肺复苏、创伤处理等更多技能走进基层,为群众生命健康保驾护航。

琼结县

网络文明进村庄 筑牢群众“防护网”

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)近日,琼结县委宣传部(网信办)在加麻乡昌嘎村开展“共享网络文明 共建美好家园”主题活动,将网络文明知识与防骗技巧送到群众身边,为营造清朗网络空间添砖加瓦。

活动现场,横幅醒目,咨询台前人头攒动。工作人员手持宣传手册,用接地气的语言向村民详细讲解网络诈骗套路:“收到‘中大奖’短信别轻信,说您涉嫌犯罪要转账的‘公检法’是骗子……”结合真实案例,志愿者向群众剖析了网

络谣言的传播链条与危害,引导大家自觉做到不造谣、不信谣、不传谣。

“以前收到陌生短信容易相信,现在知道哪些是骗局,心里放心多了。”昌嘎村村民尼玛笑着说,“以后不仅自己不上当,还要提醒邻里守好‘钱袋子’,一起用好网络。”

琼结县委宣传部(网信办)负责人表示,此次活动让群众学到了实用知识,增强了网络文明意识和法治观念,为共建文明和谐的网络家园打下了坚实基础。

桑日县桑日镇

开展种子田管理技能竞赛

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)近日,桑日县桑日镇“我是农民·我爱庄稼”种子田管理大比拼在比巴村、赤康村开赛,200余名农民田间“过招”,角逐优秀庄稼能手称号,以匠心守护青稞“纯度生命线”。

烈日下,选手一字排开,专注清除种子田中的杂株、变异株等。“96%以上的种子纯度必须死守!”参赛农

民格桑次仁的话道出大家的决心。田埂间,桑日镇农牧综合服务中心主任罗布次仁现场指导:“带红线的穗、直立穗头、黄叶植株都要除去……”他详细讲解种子纯度、净度等辨别要点,强调去杂越早越有利,避免后期倒伏导致种子报废。据悉,此次活动为桑日镇青稞良种繁育工作奠定了坚实基础。



近日,贡嘎县朗杰学乡以“共贺六十载 同心促和谐”为主题举行了乡干部与社会各界人士联谊活动,旨在庆祝西藏自治区成立60周年,进一步增进深情厚谊。活动通过丰富多样的形式,帮助乡干部与社会各界人士搭建了沟通与交流的平台,为乡里今后各项工作的顺利开展奠定了坚实基础。

图为贡嘎县朗杰学乡干部与社会各界人士一同参加宣讲活动。

本报记者 巴桑旺姆 摄

税惠春风润雅砻 守护非遗助发展

——山南市税务部门以精准服务激活非遗产业高质量发展新动能

文/图 本报记者 武沛涛



图为山南市税务干部为藏剧团负责人讲解财税要点。

走进雅砻

从乃东区扎西雪巴藏戏在2025年文化和自然遗产日暨首届西藏非遗周的惊艳亮相,到加查县木碗纹路里藏着的千年匠心;从贡嘎县杰德秀镇纯手工编织的邦典(藏式围裙),到扎囊县氆氇织就的五彩斑斓与杂玉陶器上镌刻的“藏文化密码”——这些流淌在山南血脉里的非物质文化遗产,正在税收优惠政策的春风里焕发生机。

税患护航:让千年藏戏唱响新时代

“咚咚锵——”随着鼓点响起,扎西雪巴藏戏演员身着绚丽戏服,以雄浑激昂的唱腔演绎着古老故事。舞台上,这项拥有600余年历史的艺术惊艳全场。台下,山南市税务部门的“非遗服务专班”正默默守护着这项文化遗产的弘扬和传承之路。

为支持藏戏传承与发展,山南市税务部门为扎西雪巴藏戏传承基地、剧团及82户藏式特色民宿量身定制了税惠“大礼包”:增值税小规模纳税人减免、小微企业所得税优惠等政策“一对一”辅导落实。这些政策确保了传承主体“应享尽享”。开通“非遗绿色通道”,安排专人对接藏戏演出、道具制作、民宿经营等涉税业务,从发票申领到申报缴费,全程优先办、高效办,让传承人在艺术创作上多用心、在流程审批上少跑腿。

“以前我总担心办税耽误排戏,现在税务干部主动上门讲政策,连申报流程都手把手教,我们现在只管专

心打磨唱腔和动作。”扎西雪巴藏戏传承人兴奋地说。

值得一提的是,山南市税务部门联合文旅部门绘制“税惠文旅地图”,将藏戏演出点、传承基地纳入文旅推广体系,通过线上线下多渠道宣传,帮助藏戏打破地域限制,从乡村戏台走向更广阔的舞台。

在琼结县下水乡唐布齐村宾顿小组,西藏第一部藏戏《琼结·卡卓扎西宾顿》同样沐浴着税惠阳光。

作为2006年首批国家级非物质文化遗产,这部藏戏保留着浓郁的雅砻农区唱腔,却曾因“不懂政策、不会经营”陷入传承困境。

琼结县税务局聚焦痛点,推出“管家式”服务:整理非遗发展税费政策清单,带着表单走进戏班排练场,现场讲解剧团合规经营的财税要点。针对戏服制作、演出收入等环节,税务局细化免税政策适用范围,让传承人明明白白享优惠、安安心心传技艺。

税患助力:

让手工艺品焕发新生机

扎囊县杂玉沟,溪水潺潺,陶土温润。非遗传承人阿尼次仁坐在土窑旁,用布满老茧的双手摩挲着刚出炉的陶器。

“以前守着老手艺,只会埋头做陶器,销路和办税都是难题。”阿尼次仁感慨,“现在税务干部教我们线上开票、申报社保缴纳,告诉我们小规模纳税人能免税,我现在的心思全放在琢磨技艺上了。”

记者了解到,作为手艺人的“贴心管家”,扎囊县税务局“税安帮”志愿服务队针对传承人多为个体或小合作社、办税能力弱的特点,推出一站式辅导,手把手教学培训,让“指尖

办税”如“指尖技艺”般流畅。

在加查县,木碗制作技艺的传承同样受益于税惠“及时雨”。

西藏山南加查达布传统文化产业发展有限责任公司作为当地木碗产业的“领头雁”,2024年享受各项税费减免72万余元。“这笔钱一分没乱花,全用来请老匠人培训新人,现在工坊里年轻人多了,新设计的木碗还能在网上卖。”公司负责人桑珠指着货架上的文创木碗说。

为让手艺人算清收入账,加查县税务干部定期走进工坊,讲解个人所得税专项附加扣除政策,帮工人核对工资、社保与税款。“以前总不清楚该缴多少税,现在税务干部给我们列了明细单,挣多少、缴多少、剩多少,明明白白!”车间里的工人笑着说。

在错那市卡达乡,藏刀制作技艺的传承因税务部门的“简化流程”加速前行。卡达藏刀以锋利坚韧、纹饰精美著称,2008年被列入自治区级非物质文化遗产,藏刀销售已成为当地村民的重要收入来源。

“藏刀制作周期长,资金周转慢,以前办税要填一堆表,耽误不少时间。”错那卡达藏刀销售店工作人员珠久说,“现在税务部门开通了远程帮办、预约办税,打个电话就能预约,到了直接办,省出的时间能多打磨两把刀。”

税惠赋能:

让纺织非遗织就振兴路

“税务干部就是我们的‘织锦伙伴’。去年以来,我们合作社享受税费减免14万余元,这笔钱全用来购买新式织机和培训年轻学徒。”扎囊县施贡村农民传统氆氇专业合作社负责人古桑柔布抚摸着织物,脸上荡漾着笑容。

作为“氆氇之乡”,扎囊县的氆氇织造技艺已有千年历史。2006年,氆氇织造技艺被列入国家级非物质文化遗产名录。如今,扎囊氆氇已从传



图为税务干部向氆氇合作社负责人讲解税惠政策。

把优质医疗服务送到牧民帐篷前

——记湖北省黄石市援藏医疗队

本报记者 丹增平措 本报通讯员 石振华

走进雅砻

今年5月,一支由湖北省黄石市精兵强将组成的医疗队跨越千山万水抵达山南市曲松县,在海拔4200米的高原之上,以精湛医术为当地群众筑起守护生命的防线。

急诊室的生死时速

6月18日早上7时许,一阵急促的电话铃声骤然打破援藏医生许卫攀宿舍的宁静——县医院急诊室一名63岁藏族男性突发剧烈胸痛。许卫攀仅用数分钟便赶到医院,经诊断,该患者患了急性ST段抬高型心肌梗死。“这是与死神赛跑的病,每一分钟都意味着生死的天平在倾斜。”许卫攀深知,在高原氧气稀薄的环境下,心脏承受着双

倍负荷,此类急症更为凶险。

时间刻不容缓,他当机立断,火速将患者转往具备手术条件的山南市人民医院。得益于抢在时间窗内的有效处置,患者第二天便转危为安。自5月入藏以来,许卫攀在内科门诊已接诊超过200名患者。

对于麻醉科医生石晓玲而言,“突发”与“紧急”是援藏工作的常态关键词。某日午后,她刚结束一上午的疲惫工作回到宿舍,一个紧急电话再次将她召回医院——一位64岁的游客在色吾温泉突发脑溢血,深度昏迷,生命垂危。患者血氧饱和度急剧下降,呼吸衰竭迫在眉睫。“必须立即插管!否则根本撑不到山南。”石晓玲凭借多年危急重症麻醉经验,在简陋条件下以一次精准利落的气管插管,成功为患者打开一条氧气通道,为后续转院抢救赢得黄金时间。半个月内,她成功实施2台麻醉手术、完成3次下乡义诊、

为3名患者施行无痛胃镜,每一次操作都承载着高原上沉甸甸的生命之托。

留下“带不走”的医疗队

援藏的价值不仅在于救死扶伤,更在于留下一支“带不走”的医疗队。在曲松县人民医院放射科,陈娇医生正俯身电脑屏幕前,细致指导着藏族医生格桑多吉分析一张急腹症患者的CT影像。拥有16年丰富影像诊断经验的陈娇,毫无保留地将多年积累的“读片心法”倾囊相授——每次患者检查,她总是让格桑先独立诊断,随后再细致审核,指出疏漏。这种“实战+点拨”的方式,使格桑的诊断能力在两个月内得到显著提升。格桑兴奋地说:“如今急腹症、外伤这些片子,我基本能独立判断了!”陈娇老师来了,患者再不用颠簸几小时跑山南了。”在曲松县人民医院,这样的“师徒传承”并非个例。6位援藏

医生每人带着一至两名当地医护骨干,心贴心地带,手把手地教。刘训碧医生凭借扎实的外科技术,成功为一名右脚踝撕脱性骨折的藏族老人施行外固定术,赢得患者由衷赞叹:“援藏医生医术真好!”这朴实的话语,正是对援藏医疗队最大的褒奖。

高原课堂播撒希望

每周四下午,曲松县人民医院的会议室便化身为一座特殊的“高原医学讲堂”。援藏医生轮流登台授课,内容从高原多发病的诊疗规范到最新的临床指南,从基础理论到实用技术。“实践重要,理论同样重要。只有知其然更知其所以然,才能真正提升。”一位多次参与培训的当地医生深有感触。

援藏医生的身影活跃在曲松的广袤乡间。他们定期自发组织下乡义诊,把三甲医院的优质医疗服务送到牧民帐篷前。作为医疗队领队,沈其孝深感责任重大:“带好这支队伍,让每个人的技术优势在高原绽放,为曲松人民健康站好每一班岗——这就是我们的使命。”

在4200米的生命高地,黄石援藏医生以精湛医术为盾,以仁爱之心为矛,在高原书写着守护生命的壮丽篇章。

桑日县桑日镇

开展种子田管理技能竞赛

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)近日,桑日县桑日镇“我是农民·我爱庄稼”种子田管理大比拼在比巴村、赤康村开赛,200余名农民田间“过招”,角逐优秀庄稼能手称号,以匠心守护青稞“纯度生命线”。

烈日下,选手一字排开,专注清除种子田中的杂株、变异株等。“96%以上的种子纯度必须死守!”参赛农

民格桑次仁的话道出大家的决心。田埂间,桑日镇农牧综合服务中心主任罗布次仁现场指导:“带红线的穗、直立穗头、黄叶植株都要除去……”他详细讲解种子纯度、净度等辨别要点,强调去杂越早越有利,避免后期倒伏导致种子报废。据悉,此次活动为桑日镇青稞良种繁育工作奠定了坚实基础。